
Научная статья / Research Article

УДК 94:796.03(571.17)"1943/1966"

DOI: 10.36718/2500-1825-2022-4-268-279

Николай Рзавич Новосельцев

Сибирский государственный университет науки и технологии имени акад. М.Ф. Решетнева, Красноярск, Россия

Snoopy87@mail.ru

ИСТОРИЯ СПОРТИВНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ КУЗБАССКИХ СПОРТСМЕНОВ КАК ПОКАЗАТЕЛЬ ОРГАНИЗОВАННОСТИ И КАЧЕСТВА ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ В 1943–1965 гг.

Целью исследования – анализ истории спортивных достижений в Кемеровской области в 1943–1965 гг. Задачи исследования: выявить факторы, способствующие победам спортсменов, условия развития послевоенной физической культуры и спорта, виды спорта, популярные в регионе в послевоенное время. Объект исследования – спортивные достижения кузбасских спортсменов как показатель организованности и качества физкультурно-спортивной работы в данный исторический период. Основной метод исследования – сравнительно-исторический. Анализ материалов показал, что одним из положительных факторов побед спортсменов СССР явилось развитие массовой физической культуры. В Кузбассе послевоенное время характеризовалось массовостью физкультурного движения, увеличением числа спортивных секций и клубов, обилием детских и юношеских состязаний и турниров. Происходило развитие сети детских спортивных школ. Были учреждены многоэтапные спартакиады народов СССР и РСФСР. Спартакиады стимулировали приток молодых людей в спортивные секции. Основными видами спорта в Кузбассе стали тяжелая атлетика, греко-римская и вольная борьба, бокс, легкая атлетика, велосипедный спорт, хоккей с шайбой и с мячом, лыжные гонки. Многие спортсмены, достигшие мировой славы, начинали свой путь к вершинам спортивного мастерства на кузбасской земле.

Ключевые слова: спорт, физическая культура, олимпиада, спортсмены, Кузбасс, ДСО.

Для цитирования: Новосельцев Н.Р. История спортивных достижений кузбасских спортсменов как показатель организованности и качества физкультурно-спортивной работы в 1943–1965 гг. // Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2022. № 4. С. 268–279. DOI: 10.36718/2500-1825-2022-4-268-279.

Nikolai Rzavich Novoseltsev

Reshetnev Siberian State University of Science and Technology, Krasnoyarsk, Russia

Snoopy87@mail.ru

KUZBAS ATHLETES SPORTS ACHIEVEMENTS HISTORY AS AN INDICATOR OF PHYSICAL CULTURE AND SPORTS WORK ORGANIZATION AND QUALITY IN 1943–1965

The aim of the study is to analyze the history of sports achievements in the Kemerovo Region in 1943–1965. Research objectives: to identify the factors contributing to the

© Новосельцев Н.Р., 2022

Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2022. № 4. С. 268–279.

Socio-economic and humanitarian journal. 2022;(4):268–279.

victories of athletes, the conditions for the development of post-war physical culture and sports, the sports popular in the region in the post-war period. The object of the study is the sports achievements of Kuzbass athletes as an indicator of the organization and quality of physical culture and sports work in a given historical period. The main research method is comparative-historical. The analysis of the materials showed that one of the positive factors in the victories of the USSR athletes was the development of mass physical culture. In Kuzbass, the post-war period was characterized by a massive physical culture movement, an increase in the number of sports sections and clubs, an abundance of children's and youth competitions and tournaments. There was a development of a network of children's sports schools. Multi-stage sports days of the peoples of the USSR and the RSFSR were established. The Spartakiads stimulated the influx of young people into sports sections. The main sports in Kuzbass are weightlifting, Greco-Roman and freestyle wrestling, boxing, athletics, cycling, ice hockey and bandy, cross-country skiing. Many athletes who have achieved world fame began their journey to the heights of sportsmanship in the Kuzbass Region.

Key words: sport, physical culture, Olympiad, athletes, Kuzbass, Voluntary Sports Society.

For citation: Novoseltsev N.R. Kuzbas athletes sports achievements history as an indicator of physical culture and sports work organization and quality in 1943–1965 // Socio-economic and humanitarian journal. 2022. № 4. S. 268–279. DOI: 10.36718/2500-1825-2022-4-268-279.



Введение. В период холодной войны советский спорт заключал в себе момент принципиального соперничества. Как прогрессивная модель социализма, так и советский спорт, должны были доказывать свое преимущество. Данная тенденция заметно повлияла и на развитие физической культуры и спорта в Кемеровской области в конце рассматриваемого периода.

Цель исследования. Анализ истории спортивных достижений в Кемеровской области в 1943–1965 гг.

Задачи исследования. Изучить нормализацию работы по физическому воспитанию и развитию спорта после Второй мировой войны; выявить факторы, способствующие спортивным достижениям; охарактеризовать популярные виды спорта в рассматриваемом регионе в послевоенное время.

Материалы и методы исследования. Основным методом исследования является сравнительно-исторический. Материалом для исследования по-

служили труды кемеровских и барнаульских ученых, советских и зарубежных публицистов о развитии физической культуры и спорта в Кузбассе.

Результаты исследования и их обсуждение. Как показала в своем исследовании А.С. Трофимова, в послевоенный период появилась жесткая нацеленность только на чемпионские титулы в Олимпийских играх и других крупных международных соревнованиях. Главная задача Государственного комитета Российской Федерации по физической культуре и спорту была нацелена на развитие олимпийских видов спорта. За годы своего существования Кемеровский облспортсоюз (1959–1968 гг.) привлекал к управлению физкультурно-спортивным движением общественные организации, но в то же время он направлял все ресурсы на развитие олимпийских видов спорта. В результате усилилась диспропорция между развитием массовой физкультуры и профессиональным спортом [1].

Спорт стремительно молодедел, поэтому были нужны масштабные поэтапные отборочные соревнования для новых талантов. Для выполнения этой задачи в области, кроме спортивных школ молодежи, начала стремительно развиваться сеть детских спортивных школ. В начале 1960-х гг. в Кемеровской области основная часть таких школ принадлежала профсоюзам. Они создавались Областным советом профсоюзов и профкомами предприятий при спортклубах (Кузнецкий металлургический комбинат, Западно-Сибирский металлургический комбинат, ПО «Азот», Алюминиевый завод, Юргинский машиностроительный завод, Калтанский завод КВОиТ и др.) [2]. В 1965 г. в Кемеровской области насчитывалась 31 детская спортивная школа, где занимались 7,5 тыс. человек [3].

Наиболее известной в Кузбассе и Сибири была школа спортивной гимнастики в г. Ленинск-Кузнецкий, организованная тренером И.И. Маметьевым. Триумфальный успех молодой школы стал одним из ключевых факторов в росте детского и юношеского спорта в Кемеровской области. По решению областного совета профсоюзов в течение 1964–1965 гг. были открыты 30 детско-юношеских спортшкол при крупных промышленных предприятиях, а также при отделах народного образования в городах Гурьевск, Мариинск, Междуреченск, Мыски и Таштагол [4].

Как известно, вершиной спорта является соревновательная деятельность. В послевоенное время для развития массовости спорта и повышения спортивного мастерства были учреждены многоэтапные спартакиады народов СССР и РСФСР. Мастерство оттачивали не только спортсмены, но и тренеры, судьи и организаторы различного уровня.

Наибольшее количество спортсменов высокого класса, участников спартакиад предоставляли ДСО и спортклубы предприятий гигантов. Не вызывает сомнений их связь с подготовкой к Олимпийским играм. Спартакиады синтезировали в своей структуре ряд комплекс-

ных мероприятий, стимулировавших развитие видов спорта среди различных категорий населения. В спартакиады включалось больше видов спорта олимпийской программы. При этом массовость мероприятий росла, благодаря включению многоборий комплекса ГТО в программы спартакиад низовых коллективов [5].

Согласно статистическим данным, в 1960 г. в области насчитывалось 1 402 коллективов физкультуры, а число физкультурников достигало 291 486 человек. В их числе было 49 мастеров спорта и 49 015 спортсменов-разрядников [6]. Через несколько лет в 1966 г. таких коллективов было уже 1 668, а число физкультурников составляло 635 448 человек, включая 60 мастеров спорта и 116 425 разрядников [7]. При этом следует сказать, что в исследуемый период по общим зачетам спартакиад народов РСФСР Кемеровская область не поднималась достаточно высоко.

Не самые высокие результаты были связаны с рядом причин. С одной стороны, регионы страны находились в разных экономических условиях, с другой стороны, в Кемеровской области процесс становления и развития физкультурно-спортивного движения имел определенные трудности, связанные с укреплением материально-технической базы и совершенствованием физического воспитания и учебно-спортивной работы. Но, несмотря на это, программы спартакиад постоянно совершенствовались и способствовали развитию массовости и мастерства в спорте. А внедрение олимпийских видов спорта в их программы стимулировало регионы уделять достаточное внимание этим видам.

Как уже упоминалось, важной составляющей профессионального спорта являлось участие в международных соревнованиях. Значительным событием в мировом спортивном движении в послевоенный период стал выход на международную арену спортсменов СССР. В течение 1946–1952 гг. советские спортивные организации вступили в 22 международ-

ные федерации. Вместе с этим начали приходить первые успехи на первенствах мира и Европы. Крупные международные соревнования позволяли определить состояние и уровень развития физической культуры и спорта в каждой стране.

Важным для спорта высших достижений стал 1956 г., так как именно тогда прошли сразу несколько крупных спортивных турниров, таких как XVI Летние Олимпийские игры в Мельбурне, VII Зимние Олимпийские игры в Кортина-д'Ампеццо, а также спартакиады народов СССР и РСФСР.

Значительный вклад в успехи советской команды вносили спортсмены добровольных спортивных обществ профсоюзов. По окончании олимпиад Президиум ВЦСПС обычно подводил итоги об участии в них спортсменов ДСО профсоюзов. Так, например, в 1964 г. Советский Союз принял участие сразу в двух Олимпиадах, победив по медальному зачету в зимней и заняв второе место в летней. В результате отмечалось, что не во всех видах спорта советские спортсмены достигли успеха или выступили ниже своих возможностей. По итогам зимних Олимпийских игр требовалось улучшить подготовку спортсменов по лыжному и горнолыжному спорту, конькобежцев, а также укреплять материальную базу, шире практиковать массовые соревнования, развивать юношеский спорт и работу сети ДСШ [8].

На летних Олимпийских играх отмечалось успешное выступление тяжелоатлетов и боксеров, но при этом требовалось разобраться в причинах отставания и существенно улучшить подготовку по легкой атлетике, стрельбе, велосипедному спорту и спортивной гимнастике. Также считалось необходимым разработать мероприятия, обеспечивающие повышение мастерства спортсменов профсоюзов и принять меры по улучшению физкультурно-массовой, учебно-тренировочной и воспитательной работы среди спортсменов ДСО [9].

В рассматриваемый период кузбасские спортсмены добивались высоких

результатов в различных олимпийских и неолимпийских видах спорта, как внутри страны, так и на международных соревнованиях. В этой связи очевидна необходимость проиллюстрировать, в каких видах спорта кузбасские спортсмены выступали особенно успешно.

К началу 1960-х гг. спортивные школы Кемеровской области имели приоритет в подготовке высококвалифицированных тяжелоатлетов. Их постоянными конкурентами в Западной Сибири с таким же высоким потенциалом были спортсмены из Новосибирской области. В этом виде спорта кузбасские тяжелоатлеты неоднократно становились чемпионами Сибири и Дальнего Востока [10]. Наиболее успешными спортсменами являлись Р. Плюкфельдер, А. Вахонин и Б. Некрасов, которые становились чемпионами и призерами на спартакиадах народов СССР и РСФСР [11].

Помимо этого, Р. Плюкфельдер, А. Вахонин и В. Куренцов достигли впечатляющих успехов на международной арене. Первую золотую медаль из кузбасских спортсменов завоевал А. Вахонин в 1964 г. на Олимпиаде в Токио [12]. Также А. Вахонин являлся трехкратным чемпионом мира (1963, 1964, 1966 гг.) и Европы (1963, 1965, 1966 гг.), установил 4 мировых рекорда и 20 рекордов СССР [13]. Его тренер Р. Плюкфельдер, в свою очередь, установил 12 мировых рекордов и 22 рекорда СССР, являлся трехкратным чемпионом мира (1959, 1961, 1964 гг.) и заслуженным тренером СССР (с 1965 г.) [14]. И вместе с тем стал еще одним выходцем из Кузбасса, кто завоевал золотую олимпийскую медаль в 1964 г. [15]. Воспитанник тренера Е. Яли рабочий КМК В. Куренцов завоевал серебряную медаль на Олимпиаде в Токио, а также являлся чемпионом Европы 1964, 1965, 1966 гг. и чемпионом мира 1965, 1966 гг. [16].

Высоких результатов кузбасские спортсмены добились в греко-римской (классической) и вольной борьбе. На Спартакиаде народов РСФСР 1963 г. чемпионами стали И. Внуков и В. Петин, серебряным призером стал В. Манеев, а

бронзу получили В. Волков и В. Оленик. В борьбе вольного стиля в 1956 г. на Спартакиаде народов РСФСР Е. Лысов взял бронзу [17].

Борцы Кемеровской области также добились определенного успеха на Олимпийских играх. Так, представитель классической борьбы В. Манеев в 1955 г. завоевал звание чемпиона мира, а в 1956 г. стал серебряным призером летних Олимпийских игр в Мельбурне [18]. Сильнейшим борцом классического стиля области в 1960-е гг. являлся В. Оленик, занявший 4-е место на Олимпийских играх 1964 г. в Токио [19]. Позднее он стал чемпионом мира в 1966 г. и серебряным призером Олимпийских игр в Мехико в 1968 г.

Расцвет вольной борьбы пришелся на 1960-е гг. В этом виде спорта добились успехов А. Борисов, чемпион ЦС ДСО «Труд», И. Брайко, успешно выступавший на соревнованиях Сибири и чемпионатах РСФСР, А. Вахтель, призер чемпионата РСФСР, ставший в 1962 г. одним из первых мастеров спорта СССР по вольной борьбе, Ф. Хусаинов, чемпион ЦС ДСО «Труд», чемпион лично-командного первенства СССР [20].

В послевоенное время широкое развитие получил бокс. В этом виде спорта кузбасские спортсмены также смогли неплохо себя зарекомендовать, они достойно смотрелись на всех крупных областных, зональных, республиканских и всесоюзных чемпионатах и первенствах. Благодаря талантливым тренерам, хорошей организации подготовки молодых боксеров и стремительно развивавшейся сети спортивных школ, где обучали боксу, кузбасские спортсмены сразу начали заявлять о себе на высоком уровне. В 1949 г. они приняли участие в первенствах Центральных советов спортивных обществ. На первенстве ЦС «Химик» победу одержал Ю. Быргазов, а П. Малашкин занял 2-е место, а на первенстве ЦС «Металлург» неоднократным победителем являлся Е. Баранов [21].

Уже в начале 1950-х гг. А. Ходаковский занял 2-е место на чемпионате СССР по боксу, проходившем в Сверд-

ловске [22]. В 1950 г. он стал первым мастером спорта по боксу в Кемеровской области. В 1950–1952 гг. В. Чернов и В. Катаев также становились серебряными и бронзовыми призерами чемпионатов СССР, что также позволило им получить звание мастеров спорта [23].

Победителем чемпионата СССР по боксу 1958 г. среди юношей становился В. Глинко, который также в 1965 г. занял 3-е место на личном первенстве РСФСР по боксу. Победителем среди юношей на чемпионате по боксу в Новороссийске в 1963 г. становился еще один кузбассовец Г. Васильев. Наконец, на летних Спартакиадах народов РСФСР бронзовые медали в разное время завоевывали В. Мамченко в 1956 г., В. Коляко и В. Фоминых в 1963 г. [24].

В самом массовом виде программ летних Олимпийских игр легкой атлетике некоторые перемены начали происходить лишь к концу исследуемого периода. Как ранее отмечалось, в 1960-е гг. во многих городах и поселках Кемеровской области все еще не было достаточной базы для систематических занятий легкой атлетикой, поэтому спортсмены занимались преимущественно беговыми видами. Тем не менее, некоторые легкоатлеты добивались высоких результатов в крупных турнирах. Еще в 1940-е гг. известность получила кузбасская спортсменка А. Зайцева, которая стала победительницей трех кроссов газеты «Юманите» (Франция) [25].

К началу 1960-х гг. лидирующие позиции в легкой атлетике заняли представители студенческого спорта [26]. В Новокузнецке появилась хорошая команда бегунов, ставшая чемпионом ЦС ДСО «Буревестник» в беге на 800 м. На областных соревнованиях легкоатлетам, в первую очередь из Новокузнецка и Кемерово, удалось установить достаточное количество новых рекордов, чтобы быть готовыми достойно выступить на спартакиадах народов РСФСР и СССР [27].

Так, на Спартакиаде народов РСФСР в 1963 г. чемпионом стал десятиборец и мастер спорта из Новокузнецка В. Михальченко [28]. В 1966 г. в Кемеровской области и в Западной Сибири появился первый мастер спорта международного класса по легкой атлетике в беге на длинные дистанции Г. Асхадулин [29].

Первые секции по спортивной гимнастике на территории Кузбасса появились еще в конце 1930-х гг., однако высокие достижения были гораздо позднее, благодаря развитию спортивных школ и приходу талантливых тренеров. В 1947 году состоялся первый чемпионат Кемеровской области по спортивной гимнастике в Сталинске (Новокузнецке). Уже в 1948 г. кузбасские гимнасты приняли участие в чемпионате РСФСР. В состав сборной вошли кемеровчане О. Козина, В. Владимирцева, М. Иванова, Б. Вальков, В. Антонов, а также Н. Ненашев из Ленинск-Кузнецкого и Г. Меркулов из Сталинска [30].

Основным показателем мастерства спортсменов в 1950–1960-е гг. являлись выступления на соревнованиях высокого ранга, таких как спартакиады народов РСФСР и СССР. На I Спартакиаде народов РСФСР в 1956 г. команда Кемеровской области заняла 31-е место из 84 команд. Определенный прогресс был достигнут на III летней Спартакиаде народов РСФСР, где гимнасты из Кемеровской области набрали 18 очков и поднялись на 23-е место [31].

В 1950–1960-е гг. в Кемеровской области происходило развитие велосипедного спорта. Команда КМК по велоспорту являлась лидером городских и областных соревнований. Ее гонщики выступали в первенствах ЦС ДСО «Труд», первенстве РСФСР, первенствах республик Туркменской ССР, Таджикской ССР и входили в состав сборных команд ЦС ДСО «Труд» и ВЦСПС. В начале 1960-х гг. в Новокузнецке в спортивной секции КМК начали работу первые профессиональные тренеры по велоспорту М. Панин и Я. Автодилов, благодаря которым велоспорт приобрел черты профессионального спорта.

Дважды чемпионом СССР по велогонкам в индивидуальной гонке преследования на 2 и 3 км в 1957 и 1959 гг. становилась кемеровчанка Л. Курова (Боровина) [32]. В середине 1960-х гг. команда Кемеровского сельхозтехникума становилась неоднократно чемпионом и призером Всесоюзных соревнований среди сельхозтехникумов. На III летней Спартакиаде народов РСФСР 1963 г. кемеровчанин В. Терехин занял 3-е место в составе омской команды [33]. Помимо этого, с 1962 по 1964 г. он становился чемпионом РСФСР, а в 1964 г. чемпионом СССР [34].

Гораздо скромнее выглядели достижения кузбассовцев в игровых видах спорта, прежде всего, в мужском волейболе, футболе и теннисе. Взрослый футбол как в Западной Сибири, так и в Кемеровской области, отставал на порядок от футбола в Европейской России. Лишь к концу рассматриваемого периода в 1966 г. кемеровской команде «Кузбасс» удалось пробиться в класс «А» чемпионата СССР [35], заняв в дебютном сезоне 11-е место. Эпизодически кузбасские команды показывали хорошую игру в матчах на Кубок СССР.

Достижения в хоккее с шайбой в первой половине 1960-х гг. были связаны в первую очередь с новокузнецкой командой «Металлург». В 1960 г. команда, тренером которой в то время являлся А.Н. Ветров, стала чемпионом РСФСР и дебютировала в классе «А» чемпионата СССР. Позднее в 1962 г. команду возглавил Ю.А. Сааль, при котором «Металлург» в сезоне 1964–1965 гг. занял 9-е место, что стало его лучшим результатом в чемпионате СССР. За это тренер был удостоен звания заслуженного тренера РСФСР [36]. Лучшими игроками того времени являлись О. Короленко, В. Бедарев, М. Григорьев, Ю. Моисеев, М. Гомберг, А. Мотовилов, И. Самочернов, В. Войтов [37].

Хоккей с мячом получил широкое развитие в Кемерово. Впервые в своей истории 10 февраля 1951 г. в городе проводился розыгрыш Всесоюзного первен-

ства ДСО «Шахтер», где местная команда одержала победу. В 1954–1955 гг. команда «Шахтер» выиграла первенство РСФСР и первенство СССР по классу «Б», что дало ей право играть в классе «А». В 1956–1957 гг. лучший сезон провел К.М. Журавлев, в том числе и в качестве играющего тренера [38]. Тем не менее, на рубеже 1950–1960-х гг. команда не занимала высоких мест (с 9-го по 13-е), имея неплохой потенциал [39]. Однако, несмотря на имевшиеся ранее существенные проблемы с составом, с приходом в 1965 г. тренера В. Сердлова «Шахтер» в сезоне 1965–1966 гг. сумел подняться на 7-е место [40].

Достижениями кузбасских волейбольных команд можно считать выступление сборной команды Кемеровской области, куда входили В. Беляев и З. Муштаева, в матчевой встрече сборных краев, областей в г. Сталинск (Новокузнецк) в 1955 г., где команда заняла 1-е место. Кроме этого, волейболисты добились успеха на Спартакиаде народов РСФСР в 1956 г., когда команда кузбасских волейболисток вышла в финал и заняла 7-е место. В середине 1960-х гг. кемеровская женская команда под руководством А.И. Тенякова становилась чемпионом области, а позднее успешно выступала на первенствах РСФСР, занимая 5–8 места [41].

В начале 1960-х гг. женские баскетбольные команды Новокузнецка добились некоторых успехов, благодаря деятельности тренеров И.В. Ледогорова и Е.П. Березикова. Кузбасские баскетболистки, повысив свое спортивное мастерство, вошли в 1-ю группу первенства России, стали призерами на Спартакиаде народов РСФСР в Казани и финальных играх ЦС ДСО «Труд», проходивших в Таганроге, Ярославле, Грозном, Челябинске и Каменске. В настольном теннисе серебряными призерами III летней Спартакиады народов РСФСР в 1963 г. в парном разряде стали кузбассовцы К. Попов и А. Меньшиков [42].

В исследуемый период более высокие позиции в отечественном спорте и на

международной арене начали занимать представители зимних видов спорта. Высокие результаты показывали лыжники. Одними из первых на соревнованиях различного уровня добились успехов спортсмены из Сталинска (Новокузнецка). Первый мастер спорта в Сибири по лыжным гонкам И. Голофаст, еще до войны три раза становившийся чемпионом Западно-Сибирского края и серебряным призером ЦС «Динамо», являлся также чемпионом Кемеровской области (1944, 1945, 1946 и 1947 гг.) и вместе с И. Калентьевым, З. Петровой и А. Коляденко чемпионом СССР в 1944 г. в смешанных эстафетах 4x5 км. Выдающейся лыжницей являлась А. Коляденко, чемпион СССР в 1944 и 1945 гг., а также она дважды побеждала на первенствах ВЦСПС в 1951 и 1955 гг. З. Петрова неоднократно выигрывала чемпионаты области, являлась чемпионом СССР (1944 и 1945 гг.) и призером первенства СССР в 1948 г. [43].

Во второй половине 1940-х гг. Кемеровскую область прославил спортсмен из г. Анжеро-Судженска М.Е. Шолохов. В 1945 г. он стал чемпионом области, а затем Сибири и Дальнего Востока по лыжным гонкам среди юношей. В 1946 г. он первым из юношей Кемеровской области выиграл первенство РСФСР по лыжным гонкам, а в 1947 г. на первенстве СССР завоевал серебряную медаль в индивидуальной гонке на 10 км и в составе сборной команды РСФСР стал чемпионом страны в эстафетной гонке 3x5 км и слаломе [44].

Выдающихся успехов в лыжных гонках добился еще один лыжник из Анжеро-Судженска Н.И. Козлов. Первого успеха спортсмен добился в 1946 г., одержав победу в гонке на 5 км на первенстве областного совета ДСО «Трудовые резервы», затем в 1950 г. он стал чемпионом Кемеровской области на дистанции 30 км. Во время службы в армии он был зачислен в состав сборной Сибирского военного округа. Выступая на первенстве СССР в составе вооруженных сил, Н.И. Козлов дважды занимал 5-е место в

гонках на 10 и 18 км, за что он получил звание мастера спорта и был включен в состав сборной СССР [45].

В 1954 г. сборная СССР приняла участие в розыгрыше XIII первенства мира по лыжным гонкам, проходившем в городе Фалун (Швеция). Это было первое выступление советских лыжников на первенстве мира. Н.И. Козлов в составе команды СССР в эстафетной гонке 4x10 км завоевал серебряную медаль, став первым кузбасским спортсменом-призером международных соревнований [46]. В 1957 г. он ушел на тренерскую работу в ДСО «Трудовые резервы», а затем возглавил сборную команду Кемеровской области. За большой вклад в развитие лыжного спорта в Кузбассе ему было присвоено звание «Заслуженный тренер РСФСР» [47].

Прыжки с трамплина, лыжное двоеборье и биатлон являлись новыми видами спорта для Кемеровской области и начали культивироваться в 1950-е гг. Несмотря на это, первые заметные достижения появились достаточно быстро. В прыжках с трамплина О. Данилов на I зимней Спартакиаде народов РСФСР, проходившей в г. Киров, занял 3-е место в прыжках на 40-метровом трамплине, а С. Винокуров стал бронзовым призером в лыжном двоеборье [48].

Что касается горнолыжного спорта, то в Кемеровской области в 1940-е гг. проводились соревнования по лыжному двоеборью (лыжные гонки и слалом). Начиная с 1950-х гг., стали проводиться первенства области по слалому, затем горнолыжные дисциплины были включены в областные спартакиады, где первыми призерами становились В. Михайлова, Г. Зверева, Ю. Кулешов, М. Яковлев, В. Кирсанов, которые успешно представляли Кузбасс и на первенствах Сибири.

Одной из лучших кузбасских горнолыжниц была Т.И. Хилобок (Жмурова). В 1946 г. она стала чемпионом по слалому в команде Кемеровской области на первенстве Сибири и Дальнего Востока, а в 1947 г. спортсменка стала победителем в

первенстве СССР по двоеборью, где вместе с ней в одной команде выступали Т. Коляденко и М. Шолохов. Кроме того, Т.И. Хилобок (Жмурова) являлась 19-кратным чемпионом по горным лыжам и более 20 лет входила в сборную Кемеровской области, была 5-кратным чемпионом Сибири и Дальнего Востока и дважды призером ЦС ДСО «Трудовые резервы» [49].

В 1960-е гг. М.И. Яковлев и Ю.И. Кулешов занимались подготовкой сборных команд Кемеровской области. Так, А. Рыбалтовский в 1962 г. стал чемпионом, а Н. Хохрина в 1965 г. стала призером первенства ЦС ДСО «Труд». Успешно выступали за сборные различных ЦС ДСО братья Валерий и Сергей Захарченко, В. Лисин, В. Дмитро, В. Попов, П. Иванов, Н. Ходырева, В. Захарченко и А. Бурыхина. Таким образом, опыт, приобретенный юными спортсменами в спортивной практике, позволил им в дальнейшем стать известными в области специалистами физической культуры.

В исследуемый период в Кемеровской области начали появляться первые мастера скоростного бега на коньках. Активную позицию в конькобежном спорте занимал совет ДСО «Шахтер», который проводил свои первенства на стадионе «Шахтер» в Кемерово. Наиболее успешным его воспитанником стал В. Якушин, победивший в первенстве ЦС ДСО «Шахтер» в 1959 г. Затем он принял участие в первенстве СССР, выполнив норматив мастера спорта.

Заключение. Таким образом, несмотря на недостатки, к началу 1960-х гг. в Кузбассе существовала определенная система подготовки квалифицированных спортсменов. Так же, как и в других регионах страны, ее основой являлась деятельность детских спортивных школ и секций в школах и специальных учебных заведениях. Одну из ключевых ролей в этом вопросе играли ДСО.

В этом отношении особо важными для спортивной истории Кемеровской области стали 1956 и 1964 гг., когда про-

шли несколько крупных спортивных турниров, где принимали участие и кузбасские спортсмены, а также появились первые олимпийские чемпионы и призеры. По мере того как улучшались условия для занятий спортом и формировались сильные спортивные школы, росли спортивные результаты кузбассовцев, повышался удельный вес представителей Кемеровской области в сборных командах СССР. Спортсмены из Кузбасса все чаще становились участниками и призерами Олимпийских игр, чемпионатов мира и Европы, спартакиад народов РСФСР и СССР и других крупных соревнований. При этом следует подчеркнуть, что спорт высших достижений оказывал стимулирующее воздействие на развитие массового спорта в стране.

Список источников

1. Трофимова А.С. Спортивная история Кузбасса (1966–1985). Кемерово, 2008. 159 с.
2. Жидкова Т.Н. Выдающиеся спортсмены Кузбасса – победители летних спартакиад народов СССР и РСФСР // Проблемы развития физической культуры и спорта в новом тысячелетии: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 70-летию образования Кемеровской области (Кемерово, 13–14 февр. 2013 г.) / отв. ред. Л.П. Салтымакова. Кемерово: Кузбассвузиздат, 2013. С. 33–40.
3. Шаги семилетки. Кузбасс. Год 1965. Кемерово, 1966. 239 с.
4. Бураков В.И. Развитие физической культуры в Сибири (1960–1985 гг.). Барнаул, 1997. 470 с.
5. Жидкова Т.Н. Выдающиеся спортсмены Кузбасса...С. 33–40.
6. Шаги семилетки. 1960. Кемерово, 1961. Вып. 2. 197 с.
7. Трофимова А.С. Спортивная история Кузбасса (1966–1985). Кемерово, 2008. 159 с.
8. Об итогах участия спортсменов ДСО профсоюзов в IX зимних Олимпийских играх: постановление Президиума ВЦСПС от 21 февраля 1964 г. // Физическая культура, спорт и туризм: сб. руководящих материалов. Москва, 1965. С. 71–72.
9. Об участии спортсменов ДСО профсоюзов в XVIII Олимпийских играх в Токио: постановление Президиума ВЦСПС от 13 ноября 1964 г. // Физическая культура, спорт и туризм: сб. руководящих материалов. Москва, 1965. С. 73.
10. Павлюков В. Штангисты Кузбасса – чемпионы Сибири и Дальнего Востока // Кузбасс. 1957. 16 февр.; Махалов В. Победа трудная, победа почетная // Кузбасс. 1960. 28 сент.
11. Жидкова Т.Н. Выдающиеся спортсмены Кузбасса...С. 33–40.
12. Первая золотая // Свет Ильича. 1964. 13 окт.
13. Киселевск / под ред. В. Воскобойникова. Новосибирск, 2006. 256 с.
14. Там же.
15. Им выпала честь прославить Родину // Комсомолец Кузбасса. 1964. 9 окт.
16. Анпилогов В.П. Приумножая спортивные традиции. Кемерово, 2008. 80 с.
17. Жидкова Т.Н. Выдающиеся спортсмены Кузбасса... С. 33–40.
18. Манеев В. Австралия, Мельбурн // Комсомолец Кузбасса. 1957. 13 янв.
19. Махалов В. Наследник славы Поддубного // Кузбасс. 1965. 26 марта.
20. Отинов А. Славная борьба // Спортивная борьба. Федерация спортивной борьбы Кемеровской области. URL: <http://wrestrus42.ru/1408/> (дата обращения: 22 октября 2021).
21. Кузнецов В.В. Боксеры земли Кузнецкой. Кемерово, 2001. 154 с.
22. Успех кемеровского боксера А. Ходаковского в соревновании на первенство СССР // Кузбасс. 1950. 26 июля.
23. Кузнецов В.В. Указ. соч.
24. Жидкова Т.Н. Указ. соч.
25. Евгеньев П. Ей аплодировала Родина // Кузбасс. 1947. 1 мая.

26. *Рязанов Ю.* Чемпионами стали студенты // Комсомолец Кузбасса. 1961. 14 марта.
27. *Шур П.* 17 новых студенческих рекордов // Комсомолец Кузбасса. 1960. 8 июня.
28. *Жидкова Т.Н.* Указ. соч.
29. Лучший марафонец Сибири // Кузбасс. 1964. 2 нояб.
30. *Кимеева Т.И., Жидкова Т.Н.* Из истории развития спортивной гимнастики в Кузбассе // Проблемы развития физической культуры и спорта в новом тысячелетии: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф. (Кемерово, 24–25 мая 2006 г.). Кемерово, 2006. С. 34–40.
31. Там же.
32. *Балибалов И.А.* Кемерово. Кемерово, 1962. 304 с.
33. *Жидкова Т.Н.* Указ. соч.
34. Велоспорт // Кузбасс спортивный. Официальный спортивный портал Кемеровской области – Кузбасса. URL: http://www.sport-kuzbass.ru/sports/summer_olympic/cycle_racing/history/ (дата обращения: 24 октября 2021).
35. *Кудлаев Ф.* Как играет «Кузбасс» // Алтайская правда. 1966. 27 мая.
36. *Гольцев А.В.* Металлург: автографы на льду и в жизни. Страницы истории новокузнецкой хоккейной команды «Металлург». Новокузнецк, 2000. 147 с.
37. *Лидванский С.С.* Кемеровский русский хоккей. «Шахтер» – «Кузбасс». От истоков до бронзы 1973 г. Кемерово, 2015. 171 с.
38. *Маклас Н.* «Шахтер» может играть лучше // Кузбасс. 1960. 27 марта.
39. Там же.
40. *Червева О.П.* История волейбола Кузбасса (1929–1980) // Проблемы развития физической культуры и спорта в новом тысячелетии: мат-лы Всерос. науч.-практ. конф. Кемерово: Кузбассвузиздат, 2009. С. 86–89.
41. *Жидкова Т.Н.* Указ. соч.
42. *Моисеев В.М., Романов В.Д.* Спортивная слава Кузбасса. Кемерово, 1980. 222 с.
43. *Матолыгин В.Д.* У истоков горнолыжного спорта Кузбасса. Санкт-Петербург, 2014. 320 с.
44. Там же.
45. *Оленева В.* Мастер спорта // Кузбасс. 1954. 18 апр.
46. *Николаев С.* Николай Козлов – заслуженный тренер РСФСР, член сборной команды лыжников Кузбасса // Комсомолец Кузбасса. 1963. 23 окт.
47. *Моисеев В.М., Романов В.Д.* Спортивная слава Кузбасса. Кемерово, 1980. 222 с.
48. *Матолыгин В.Д.* Указ. соч.
49. Горнолыжный спорт // Кузбасс спортивный. Официальный спортивный портал Кемеровской области – Кузбасса. URL: https://www.sport-kuzbass.ru/sports/winter_olympic/skiing/history/ (дата обращения: 27.10.2021).

References

1. *Trofimova A.S.* Sportivnaya istoriya Kuzbassa (1966–1985). Kemerovo, 2008. 159 с.
2. *Zhidkova T.N.* Vydayushchiesya sportsmeny Kuzbassa – pobediteli letnikh spartakiad narodov SSSR i RSFSR // Problemy razvitiya fizicheskoi kul'tury i sporta v novom tysyachelietii: mat-ly Vseros. nauch.-prakt. konf., posvyashch. 70-letiyu obrazovaniya Kemerovskoi oblasti (Kemerovo, 13–14 fevr. 2013 g.) / otv. red. L.P. *Saltymakova.* Kemerovo: Kuzbassvuzizdat, 2013. S. 33–40.
3. Shagi semiletki. Kuzbass. God 1965. Kemerovo, 1966. 239 s.
4. *Burakov V.I.* Razvitie fizicheskoi kul'tury v Sibiri (1960–1985 gg.). Barnaul, 1997. 470 s.
5. *Zhidkova T.N.* Vydayushchiesya sportsmeny Kuzbassa...S. 33–40.
6. Shagi semiletki. 1960. Kemerovo, 1961. Вып. 2. 197 s.

7. *Trofimova A.S.* Sportivnaya istoriya Kuzbassa (1966–1985). Kemerovo, 2008. 159 c.
8. Ob itogakh uchastiya sportsmenov DSO profsoyuzov v IX Zimnikh Olimpiiskikh igrakh: postanovlenie Prezidiuma VTSSPS ot 21 fevralya 1964 g. // Fizicheskaya kul'tura, sport i turizm: sb. rukovodyashchikh materialov. Moskva, 1965. S. 71–72.
9. Ob uchastii sportsmenov DSO profsoyuzov v XVIII Olimpiiskikh igrakh v Tokio: postanovlenie Prezidiuma VTSSPS ot 13 noyabrya 1964 g. // Fizicheskaya kul'tura, sport i turizm: sb. rukovodyashchikh materialov. Moskva, 1965. S. 73.
10. *Pavlyukov V.* Shtangisty Kuzbassa – chempiony Sibiri i Dal'nego Vostoka // Kuzbass. 1957. 16 fevr.; *Makhalov V.* Pobeda trudnaya, pobeda po-chetnaya // Kuzbass. 1960. 28 sent.
11. *Zhidkova T.N.* Vydayushchiesya sportsmeny Kuzbassa...S. 33–40.
12. Pervaya zolotaya // Svet Il'icha. 1964. 13 okt.
13. Kiselevsk / pod red. V. *Voskoboinikova.* Novosibirsk, 2006. 256 s.
14. Tam zhe.
15. Im vypala chest' proslavit' Rodinu // Komsomolets Kuzbassa. 1964. 9 okt.
16. *Anpilogov V.P.* Priumnozhaya sportivnye traditsii. Kemerovo, 2008. 80 s.
17. *Zhidkova T.N.* Vydayushchiesya sportsmeny Kuzbassa... S. 33–40.
18. *Maneev V.* Avstraliya, Mel'burn // Komsomolets Kuzbassa. 1957. 13 yanv.
19. *Makhalov V.* Naslednik slavy Poddubnogo // Kuzbass. 1965. 26 marta.
20. *Otinov A.* Slavnaya bor'ba // Sportivnaya bor'ba. Federatsiya sportivnoi bor'by Kemerovskoi oblasti. URL: <http://wrestrus42.ru/1408/> (data obrashcheniya: 22 oktyabrya 2021).
21. *Kuznetsov V.V.* Boksery zemli Kuznetskoi. Kemerovo, 2001. 154 s.
22. Uspekh kemerovskogo boksera A. Khodakovskogo v sorevnovanii na pervenstvo SSSR // Kuzbass. 1950. 26 iyulya.
23. *Kuznetsov V.V.* Ukaz. soch.
24. *Zhidkova T.N.* Ukaz. soch.
25. Evgen'ev P. Ei aplodirovala Rodina // Kuzbass. 1947. 1 maya.
26. *Ryazanov YU.* Chempionami stali studenty // Komsomolets Kuzbassa. 1961. 14 marta.
27. Shur P. 17 novykh studencheskikh rekordov // Komsomolets Kuzbassa. 1960. 8 iyunya.
28. *Zhidkova T.N.* Ukaz. soch.
29. Luchshii marafonets Sibiri // Kuzbass. 1964. 2 noyab.
30. *Kimeeva T.I., Zhidkova T.N.* Iz istorii razvitiya sportivnoi gimnastiki v Kuzbasse // Problemy razvitiya fizicheskoi kul'tury i sporta v novom tysyacheletii: mat-ly Vseros. nauch.-prakt. konf. (Kemerovo, 24–25 maya 2006 g.). Kemerovo, 2006. S. 34–40.
31. Tam zhe.
32. *Balibalov I.A.* Kemerovo. Kemerovo, 1962. 304 s.
33. *Zhidkova T.N.* Ukaz. soch.
34. Velosport // Kuzbass sportivnyi. Ofit-sial'nyi sportivnyi por-tal Kemerovskoi oblasti – Kuzbassa. URL: http://www.sport-kuzbass.ru/sports/summer_olympic/cycle_racing/history/ (data obrashcheniya: 24 oktyabrya 2021).
35. *Kudlaev F.* Kak igraet «KuzbasS» // Altaiskaya pravda. 1966. 27 maya.
36. *Gol'tsev A.V.* Metallurg: avtogrfy na l'du i v zhizni. Stranitsy istorii novokuznetskoi khokkeinoi komandy «MetallurG». Novokuznetsk, 2000. 147 s.
37. *Lidvanskii S.S.* Kemerovskii russkii khokkei. «ShakhteR» – «Kuz-basS». Ot istokov do bronzy 1973 g. Kemerovo, 2015. 171 s.
38. *Maklas N.* «ShakhteR» mozhet igrat' luchshe // Kuzbass. 1960. 27 marta.
39. Tam zhe.
40. *Cherveva O.P.* Istoriya voleibola Kuzbassa (1929–1980) // Problemy razvitiya fizicheskoi kul'tury i sporta v novom tysyacheletii: mat-ly Vseros. nauch.-prakt. konf. Kemerovo: Kuzbassvuzizdat, 2009. S. 86–89.
41. *Zhidkova T.N.* Ukaz. soch.

42. *Moiseev V.M., Romanov V.D.* Sportivnaya slava Kuzbassa. Kemerovo, 1980. 222 s.
43. *Matolygin V.D.* U istokov gornolyzhnogo sporta Kuzbassa. Sankt-Peterburg, 2014. 320 s.
44. Tam zhe.
45. *Oleneva V.* Master sporta // Kuzbass. 1954. 18 apr.
46. *Nikolaev S.* Nikolai Kozlov – zasluzhenniy trener RSFSR, chlen sbornoj komandy lyzhnikov Kuzbassa // Komsomolets Kuzbassa. 1963. 23 okt.
47. *Moiseev V.M., Romanov V.D.* Sportivnaya slava Kuzbassa. Kemerovo, 1980. 222 s.
48. *Matolygin V.D.* Ukaz. soch.
49. Gornolyzhnyi sport // Kuzbass sportivnyi. Ofitsial'nyi sportivnyi portal Kemerovskoi oblasti – Kuzbassa. URL: https://www.sport-kuzbass.ru/sports/winter_olympic/skiing/history/ (data obrashcheniya: 27.10.2021).

Статья принята к публикации 05.10.2022 /
The article has been accepted for publication 05.10.2022.

Информация об авторе:

Николай Рзавич Новосельцев, доцент кафедры лингвистики, теории и практики перевода, кандидат исторических наук, доцент

Information about the authors:

Nikolay Rzavich Novoseltsev, Associate Professor at the Department of Linguistics, Theory and Practice of Translation, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

